



快乐童年,前为哥哥

# 网上火爆的北大孪生兄弟接受郑州晚报专访—— 爱运动,爱旅游,遗憾没来河南 爱音乐,爱赚钱,当然更爱学习 不死读书,不早恋,做乖乖儿子 喜欢臭打扮 记不住微博密码,不是时尚潮人 我们是北大最帅双胞胎

今年9月4日,在全国各大报纸网站热转的北大最帅双胞胎苑子文、苑子豪兄弟俩,成为不少家长 and 高中学生热议的对象。这兄弟俩现在状态如何?对于未来有何打算?他们都有哪些故事?本报记者昨日对他们进行了专访。

记者 王菁文/图



苑子文



苑子豪

## 小时爱打架,处于散养状态 一个1.80米,一个1.78米,阳光帅气

今年,来自天津杨村一中的双胞胎兄弟苑子文、苑子豪分别以674分和683分被北大录取,分别进入北京大学国际关系学院、社会学系就读,成为天津近年来第一对同时考入北大的双胞胎学子。

这对双胞胎兄弟长得几乎一模一样,一个身高1.80米,一个1.78米,阳光、帅气。

“我妈妈说,当年生我俩的时候,我比子豪早出来20分钟,从小我就比他高、壮实,哈哈,这一点我和其他双胞胎老大总比老小瘦弱可不同。”今年19岁的苑子文,是个不折不扣的狮子座男生:拥有超然的自信和倔强的韧性,坚信自己的想法,富于个性。

但是他和弟弟子豪相比更稳重内敛些,子豪性格较之更活泼随性。

因为是哥哥,子文从小就养成凡事一马当先的做派,如果兄弟俩都看上的宝贝,他也会先紧着弟弟。不仅如此,就是在学校,苑子文也是领头羊,凡事大家都喜欢找他出主意想办法,是个名副其实的“老大”。

从小跟着爷爷奶奶长大的苑家兄弟,基本都是处于“散养”状态,小时候兄弟俩还时常打架。妈妈告诉记者,她和孩子

父亲工作比较忙,在孩子的学习上管得并不多,倒是在为人处事上讲授的道理居多。

妈妈说:“相对于学习成绩,我更关注孩子的全面成长,希望他们更快乐、更健康,他们在兴趣爱好上我也是政策放宽,打篮球、玩电脑、学游泳、考驾照还是旅游都让他们去尝试。小学时,我对哥俩的要求就是‘跟得上就行’,并不追求高分,也从未给孩子报过课外辅导班。可两个孩子在每个阶段,都是越学越好。小学是中等偏上,初中从入学时的前50名跃进到毕业时的前10名,高中也是后来居上,成了尖子生。”

“兄弟俩有心事到现在还是喜欢和我说得更多,对爸爸多少有点畏惧。比如他们青春期对爱情的看法,和哪个女生有眼缘等都和我说,我们之间能做到沟通无障碍,我不会把早恋视为洪水猛兽,所以孩子们都很信任我。上高中后不用我提醒,他们都很自觉地以学业为重,当学习成绩接近目标时,他们表态报考北大,我还记得高考成绩出来后,他们哥俩很轻松的样子,估分都觉得八九不离十……”妈妈笑着说。



兄弟俩今年暑假在云南旅游的合影,左为弟弟,右为哥哥。

## 同时近视,连错题都一样 老大拍广告,赚取代言费1万多元

和大多数双胞胎一样,苑家兄弟也有很多感慨:都是从小学五年级开始近视戴眼镜,后期近视度数也相同攀升,子文容易写错的题,子豪也老爱在这个题上出错。

兄弟俩感情很好。印象最深刻的就是今年暑假,全家进京到开心农场度假,采摘很多瓜果蔬菜后,子文骑着电动三轮车从菜地里运回仓库,子豪帮忙推着。由于车技不精,子文刹不住车一下子撞到墙头,也顺势把推车的弟弟拉倒。看着子豪腿上擦掉下一大块皮肉,弟弟尽管疼得龇牙咧嘴但是没

掉泪,倒是作为哥哥的子文心疼得不停抹眼泪。这也是苑子文从懂事起,第一次流泪不止。

暑假两个月时间,兄弟俩开始了结伴创业的处女秀,老大子文先是为某知名手机拍广告,赚取代言费1万多元,懂事的他原封不动交给了妈妈保管。

随后两人和好朋友商量着卖书,因为子豪有腿伤,子文就干起两个人的活儿,他来回从出版社、印刷厂、学校跑腿儿,连续奋战4个晚上,累得连晚饭都顾不上吃。

“本来我哥一直比我高比我壮,就这次卖完书,我在家歇着养胖了,他倒是瘦了。”子豪介绍着,上高中之前都是哥哥学习成绩比他好,升入高中后,他的成绩很快赶超过了哥哥,弟弟总是“指点”哥哥该怎么学。到了高三下半年,老大的成绩上来了,超过了老二。

他们的母亲笑着说,他俩不算是太勤奋的孩子,可能是哥俩从小就在一起生活,一起探讨学习方法、比着学,且善于总结,这些使得哥俩在学习上比其他“单打独斗”的孩子有了优势。

## 忠告中学朋友:早恋误人误己 开了实名微博,现在连密码都记不住

“我今年暑假差点到河南安阳游玩,知道这里有殷墟,有红旗渠,我的一个好朋友就是安阳人,其实我们高中有很多河南考生,他们特实在厚道。安阳殷墟、新郑黄帝故里……河南有着厚重的历史文化,有机会我们一定要来转转。”

喜欢玩电脑听音乐、喜欢体育运动、喜欢游山玩水……谈到兴趣爱好,兄弟俩属于博爱型,几乎没有特别讨厌的项目。

说起个人秘密,俩人也是大大方方。哥哥子文甚至透露了他的“初恋”。

“上高中后,我们俩都自觉地不再触碰恋曲,这是底线,高中之前玩啊疯的都说好。”子文说,他最想对时下的高中生说,上高三不要死读书,信奉只要搞

好主业学习,其他爱好可以培养,寓教于乐很重要,最好不要去谈恋爱,误人误己。

进北大之后,俩人也开始注重个人“形象”了。

之前,兄弟俩不知道男生原来也可以“护肤”。拿到父母给的每人1600元生活费的“巨款”后,看到好多同学买洗面奶啥的,他们俩也去各买了一支男士洗面奶尝尝鲜。

同时,为了方便大家区别,兄弟俩发型也做了转变,上高中时都是学生板寸头,现在老大的头发吹得高高竖起,老二是将头发剪短并微卷。

老大进入北大社会学系后很快就当上

了班长,整天忙得不亦乐乎,他还与四川山区农村联系,想去做支教。

老二因为国际关系学的学科较多,兄弟俩一天都顾不上见面,目前还没具体动作。

会不会出国?兄弟俩回答:有机会当然会去尝试,为什么不呢?“我们想去西欧学习深造,但学成后还是要回国的。”

“未来是充满挑战的,我们喜欢接受新生事物,暑假才新开了实名微博,都不怎么会玩,现在连密码都记不住。很少看电视,生活是丰富多彩的,当下还是以学业为主,这样才有资本去创造未来。”这是最后兄弟俩对记者表述的心声。

### [采访札记]

#### 兴趣广泛,但不是潮人

因为@郑州晚报官方微博曾转载过他们兄弟二人的图片新闻,老大苑子文主动联系我,并开门见山介绍自己就是今年考上北大、来自天津的双胞胎老大苑子文。

互相关注后,看到他的微博内容很少,他说自己还是在师兄师姐的指导下刚开始玩。和当下很多潮人相比,苑家兄弟很少看电视也不会玩微博,偶尔会上人人网、玩QQ。

看到他有一则化妆的图片,很好奇问他是走文艺路线了吗?他说这是之前给手机拍摄的广告,当时他们兄弟俩都报名参加,但厂商只要一名,最后选中了他。

问他为什么想让记者采访,他说自己对媒体行业很感兴趣,也许将来的一天他也会选择从事这个行业。他现在接触并认识了一部分媒体朋友,并学会了不少东西,正处于积累阶段。

他们的母亲一直想要告诉我,在对待孩子教育上,不要以学习成绩作为衡量标准,培养健康向上的做人态度是基础,平时不要太严厉苛求,建立彼此信任,多培养孩子兴趣爱好全面发展。